

EL MAGISTERIO GERUNDENSE



Órgano de los maestros públicos de la provincia.

Se publica todos los miércoles.

Redacción y Administración: RAMBLA DE LA LIBERTAD, 8-3.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	De los trabajos que se publiquen
Asociados: La cuota que señale la Asociación.	firmados, serán responsables sus autores.
No asociados, 6 pesetas.	No se devuelven los originales.

Asociación Nacional del Magisterio.

Provincia de Gerona.

Compañeros:

Sean mis primeras palabras después del acto público que acabamos de celebrar, de cordial agradecimiento a las distintas corporaciones que nos honraron con su representación, a las que nos enviaron sus adhesiones entusiastas y sobre todo a las dignas personalidades, que, haciendo uso de la palabra, demostraron elocuentemente al pueblo la razón y justicia de nuestras demandas.

Por lo que respecta a vosotros, sólo os diré que me siento altamente satisfecho y orgulloso de vuestra unión y disciplina, que no otra cosa representa la presencia en Gerona de más de cuatrocientos maestros de los quinientos que sirven en la provincia y el haber recibido veintitantas adhesiones de los que, por actuar en pueblos faltos de vías de comunicación, les ha sido imposible acudir a nuestro llamamiento.

¡Sólo los enfermos de cuerpo o de espíritu han dejado vacío su puesto de honor!

¡Salud les deseo a unos y a otros!

Debo confesaros noblemente que no he dudado ni un solo momento de vuestra actitud, que no me ha sorprendido lo más mínimo; porque conozco de largos años al Magisterio gerundense y sé que nadie le aventaja en el cumplimiento del deber, tanto profesional como societario.

Alegrémonos todos del resultado obtenido en esta primera batalla que reñimos para nuestra dignificación; pero no nos durmamos sobre los laureles: el camino es largo todavía.

Vamos a consultar a los Ayuntamientos para que en un día determinado pidan nuestras mejoras al Gobierno.

Vendrá luego la batalla decisiva en las Cortes, para la que tendrá que solicitarse el apoyo de todos los representantes de la Nación.

Pero todo se obtendrá a fuerza de voluntad y de constancia.

¡Continuad manteniendo vivo vuestro entusiasmo, no descuidéis el cumplimiento del deber en la escuela, y mostrad actividad y disciplina para realizar los acuerdos que se tomen!

¡Secundad con entusiasmo a esta Presidencia, que no desmayará hasta lograr todas nuestras aspiraciones!

L. MORENO TORRES.

El mitin pro Magisterio.

Gran número de maestros y maestras de la provincia acudieron solícitos al llamamiento de la Presidencia de la Asociación provincial del Magisterio.

Hubo quienes vinieron de tierras lejanas para asistir al grandioso acto de confraternidad y de afirmación consciente: de la Cerdaña, del Alto Ampurdán, de las Guillerías, de la Costa Brava, de todos los rincones de la provincia. ¡Bien por todos!

A las 10 de la mañana, el salón de actos del *Grupo Escolar* estaba rebosante de Maestros y Maestras. Por los pasillos, deambulaba la *guardia cívica* del mitin, los alumnos de la Normal, que generosamente se ofre-

cieron a ejercer de porteros y acomodadores para colocar mejor al público que asistiera al Teatro. El Sr. Moreno, Presidente de la Asociación, explica el objeto del mitin y hace resaltar la transcendencia del acto que se va a realizar. Empiezan a vibrar los corazones.

A las diez y media, la Junta directiva de la Asociación provincial se dirige del *Grupo Escolar* hacia el Teatro Principal de Gerona. Siguen todos los maestros y maestras, en nutrida comitiva, en manifestación quieta y simpática, llenando las calles de Gerona.

A las once en punto empieza el mitin. Entre los maestros, hay mucho entusiasmo... Suben al escenario los individuos de la Comisión organizadora con su Presidente, D. Luis Moreno Torres, Presidente de la Asociación provincial del Magisterio, a la cabeza; la Comisión permanente, la Junta Directiva provincial, el Alcalde de Gerona D. Federico Bassols, los Inspectores, el Jefe y Oficiales de la Sección administrativa, los representantes de entidades de la ciudad y de la provincia, los oradores y el delegado de la autoridad gubernativa, el conocido y simpático Sr. Martínez. La platea, los palcos y el segundo piso están llenos. No así el tercer piso. Falta el pueblo, el pueblo que trabaja y que sufre. Los trabajadores están en sus talleres, fábricas, almacenes y despachos. De haber sido un día completamente festivo para todos, el Teatro se hubiera llenado de gente. Nosotros lamentamos la ausencia en el Teatro de gran número de personas que en Gerona no trabajan y no sufren, gentes de la clase media y aristocrática, que no tienen de ordinario nada que hacer y que en el mitin hubieran aprendido muchas cosas... Peor para ellos.

Don Luis Moreno Torres.

Abre el acto. Dirige un llamamiento al pueblo. Explica la significación del mitin. Dice, entre otras cosas, que los maestros podríamos vengarnos de la desconsideración con que nos trata el poder público; pero que nosotros, conscientes de nuestra misión y percatados de la labor que realizamos y que hemos de realizar, no usaremos del arma de la venganza y continuaremos firmes en nuestro trabajo de redención, seguros de que al fin y al cabo se nos tributará la debida justicia.

Don José Barceló y Matas.

El distinguido Maestro de La Bisbal habla en nombre de los Maestros de la provincia. Es el Sr. Barceló un orador florido y galano, que cautiva enseguida al auditorio. En bellos párrafos demuestra a todos como los poderes públicos han menospreciado la enseñanza primaria y como la regeneración del pueblo ha de venir forzosamente de la escuela, de la

escuela única, de la escuela para todos, en donde se formen las almas de los futuros ciudadanos que han de vivir una vida de amor y bienandanza.

Don José Dalmáu Carles.

Habla en nombre de los maestros de la capital. El mitin de hoy es un acto importantísimo que afecta a nuestra honra profesional y que ha de redundar seguramente en beneficio de la infancia española, que es la riqueza más preciada de la nación. El Gobierno ha aumentado el sueldo a todos los funcionarios públicos, y el aumento a los maestros ha sido de una desproporción y de una desconsideración irritantes. Y no puede ser que el trabajo más meritorio y más fecundo, cual es el del maestro, sea el peor remunerado. Los gobernantes quieren a los pueblos sumisos y no quieren que la escuela sea lo que debe ser: la madre espiritual del pueblo.

Doña Ana Canalías Mestres.

Profesora de Geografía de la Normal de Maestras. Habla en nombre de la misma y dice que considera un deber adherirse de todo corazón al hermosísimo acto que se está celebrando. Los maestros siempre tienen razón al exponer sus reivindicaciones, por cuanto su trabajo, que es el más meritorio, no es considerado como tal todavía por la sociedad. Hay una diferencia enorme entre el que mecánicamente escribe cifras en una oficina y el que esculpe el alma de los futuros hombres.

Rdo. D. I. Enrique Jordá.

Profesor de la Normal de Maestros. Habla en nombre de la misma. Dice que él, personalmente, es un optimista, como optimista es la Iglesia, como optimista es el Cristianismo, que preconizan la bondad y la belleza de todas las criaturas, de todo lo creado. Quiere hombres cada día más sanos y más inteligentes y canta un himno al amor al prójimo, que, como ya dijo Plinio el joven, es el *magister optimus*. Explica los trabajos de la Normal de Maestros por una mejor formación del Magisterio y para que los futuros maestros puedan dar a los niños una educación más completa en todos los órdenes, sobre todo en el estético, que es quizás el más descuidado.

D. Francisco Monrás.

Jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza. Expone cómo la Sección es también un engranaje necesario en la vida del Magisterio y se adhiere con todo fervor al acto de hoy y a todos los anhelos de la clase.

D. Manuel Ibarz Borrás.

Inspector Jefe de Primera Enseñanza de la provincia. Dirige un saludo cariñoso a todo el Magisterio y una felicitación entusiasta a la comisión organizadora del mitin. Se lamenta de que políticos y gobernantes, en general, siempre ensalzan la labor del Maestro y la transcendencia de la escuela, y luego, en el Parlamento, o desde el poder, sus actos no responden a sus palabras. Aboga por una estrecha solidaridad entre todos y por el realzamiento de la dignidad profesional, mediante un trabajo cada día más eficaz y más intenso, sin necesidad de acudir a soluciones extremas.

D. Casiano Costal Marinello.

Director de la Normal de Maestros. Fué requerido para que hablase en nombre de la prensa profesional. Se dirige al pueblo, y le dice que es una lástima no lea ni conozca la prensa del ramo, donde plumas ilustres abogan constantemente por una mejor educación de los hombres y por el bienestar general de la humanidad. Explica cómo el trabajo es el factor esencial de toda riqueza y la base de la dignificación de los hombres y engrandecimiento de los pueblos. Y termina recomendando a los oyentes la propaganda para la implantación de un programa mínimo, que es lo menos que se ha de instituir inmediatamente en España. Este programa comprende 3 puntos: 1.º La escuela *única*, nacional, popular, con edificio nuevo, para todos los niños hasta los 14 años. 2.º Gratuidad absoluta de las enseñanzas secundaria y superior. 3.º Creación en todas las poblaciones de escuelas complementarias o de perfeccionamiento para todos los adolescentes de 14 a 20 años, con asistencia de 2 horas diarias restadas del trabajo ordinario.

Don Juan Gomis Llambías.

Profesor de la Normal de Maestros. Habla en nombre de la Asociación de la prensa. Dice que el problema que se debate es un problema de adaptación. Todas las fuerzas vivas han de actuar armónicamente para tratar de conseguir la buena educación del pueblo. Una de estas fuerzas vivas es la prensa, que es un gran vehículo de cultura y elemento importantísimo de colaboración a la obra de la escuela. Termina afirmando que la prensa entera de Gerona representada por él en el mitin, se adhiere con entusiasmo al mismo y a las conclusiones que se formulen.

Don Sebastián Clara.

Habla en nombre de la Federación comarcal de las asociaciones obreras. Dice que obreros y maestros tienen sueldos pequeños, con los cuales no se puede vivir y que hay que trabajar para conseguir una com-

pleta redención económica y establecer un régimen en el que no haya esclavos. Añade que los padres pobres no tienen la culpa de que sus hijos abandonen pronto la escuela; la causa radica en el malestar económico que obliga a llevar al taller a los tiernos muchachos para que ayuden con sus ganancias a los padres. Siente no tener la instrucción necesaria para hablar en favor de la escuela y de la educación, y aboga por una escuela científica y libre, en la cual los maestros no se entretengan enseñando cosas inútiles y sepan abrir el cerebro del muchacho a las luces de las verdades ciertas y demostradas. Defiende la labor cultural que realizan los bolcheviques en Rusia, de los cuales—dice—tenemos que aprender mucho nosotros. Y termina afirmando que la clase que él representa quiere un régimen de igualdad económica y de libertad absoluta.

Don Buenaventura Discossi.

Habla en nombre de la Federación local de asociaciones obreras. Empieza diciendo que los gobiernos españoles protegen siempre lo inútil y desamparan lo útil y lo fecundo. Se gastan millones en cosas inproductivas y en cambio se regatean pesetas para lo más importante de la vida de los pueblos, cual es la educación de la juventud. Expone su programa social-educativo, en el que entran, además de todas las materias propias de la instrucción que deben recibir todos los hombres, instituciones circum-escolares como son los roperos y las cantinas, a fin de que todos los niños estén bien vestidos y alimentados y sus padres pobres no tengan que vivir constantemente preocupados por las necesidades económicas, siempre crecientes, de la familia. Predica el *odio al odio* y afirma que el amor debe unir a todos los hombres, para que la paz y la bienandanza reinen de una vez en la tierra. Y termina contando graciosamente una anécdota muy curiosa que provoca la hilaridad y los aplausos de la concurrencia.

Don Joaquín Font y Fargas.

Profesor de la Normal de Maestros y Concejal del Ayuntamiento de Gerona. Habla en nombre de las fuerzas políticas de la derecha. Dice que hoy siente una de las grandes satisfacciones de su vida, porque él, que ha hablado tantas veces en aquel mismo sitio como político, puede hoy hacerlo como maestro, tomando parte en un acto tan serio y tan importante en favor de la enseñanza y del Magisterio. Él siempre ha luchado, como concejal del Ayuntamiento de Gerona y como hombre de partido, por la dignificación del maestro y por la difusión de la enseñanza; pues reconoce que el problema vital de la vida española es un

problema de educación. Afirma que las fuerzas que él representa quieren también la buena educación del pueblo, para que en todas las relaciones sociales se proceda con honradez, justicia y verdadera libertad. Por último, se adhiere con fervor al mitin y a sus conclusiones.

D. Salvador Albert.

Diputado a Cortes por La Bisbal. Habla en nombre de las fuerzas políticas de la izquierda de la provincia. El Sr. Albert es un pensador de altos vuelos y un orador elocuentísimo que produce enseguida la admiración de todo auditorio. Empieza diciendo que las dos veces que ha acudido a esta tribuna lo ha hecho en favor de maestros, si bien que por motivos distintos. (Sin que lo diga, todo el mundo comprende que se refiere a que la primera vez que peroró en el Teatro Principal de Gerona fué para apoyar la candidatura de Diputado a Cortes de un maestro: del Profesor de la Normal D. Miguel Santaló). Él siempre está y estará a disposición del Magisterio. Él lucha y luchará siempre por la intensificación de la cultura y por la educación del pueblo, que es elevación de la Humanidad. Él apoyará las conclusiones del mitin, porque son dictadas por la justicia más estricta. Su palabra y su voto en el Congreso de los Diputados serán para que tengan realidad todas las aspiraciones del Magisterio. Ha de manifestar una cosa que surge de lo más íntimo de su corazón: que él, cuando más placer siente, cuando goza con más plenitud, es cuando toma parte en actos como el presente, de propaganda cultural, en que se busca siempre la realización de un ideal noble: el mejor perfeccionamiento de los hombres, para que tengan una vida más digna y más pura. El maestro ha de triunfar porque la sola organización de actos como éste acreditan su capacitación. Y en este espíritu sereno de buena organización hay que añadir el entusiasmo que todos los maestros muestran, entusiasmo que él también siente con todo el fervor de su corazón, que vibra al unísono con el de todo el Magisterio. El maestro se diferencia de todas las demás clases sociales en que reúne una condición única que las demás no necesitan, y es su *vocación*, ese esfuerzo interno que lleva a los hombres a la abnegación y al sacrificio por el cumplimiento de su misión. Quisiera él tener tiempo para extenderse, tratando de poner en sus verdaderos términos el pequeño aspecto de polémica que en algún momento ha podido ofrecer el acto de hoy, aspecto que no se había de presentar de ninguna manera, ya que hoy es solamente un día magno de coincidencias y de comunión por la gran causa del Magisterio y por la aprobación unánime de las conclusiones que han de elevarse al poder público.

D. Luis Moreno Torres.

Cierra el mitin, leyendo las adhesiones recibidas y las conclusiones, que son aprobadas en medio del mayor entusiasmo. Dichas conclusiones son:

1.^a El Magisterio Nacional de primera enseñanza es el primer factor del engrandecimiento de la Nación, razón por la cual sus individuos formarán parte, por derecho propio, de todas las Corporaciones oficiales, cuyo objeto principal es el desenvolvimiento de la cultura popular.

2.^a Las funciones del Magisterio Nacional de primera enseñanza no deben ser nunca menos retribuidas que las de cualquier otro Cuerpo que preste servicios análogos al país.

3.^a El cargo de Maestro Nacional será compatible con cualquier otro de representación popular, ya sea en el municipio, en la provincia o en las Cortes del reino.

4.^a El Magisterio Nacional de primera enseñanza tendrá representación directa en la Alta Cámara.

5.^a Es indispensable que se coloque a las Escuelas Nacionales en condiciones de que el trabajo personal del Maestro pueda dar el mayor rendimiento posible.

* * *

Entre grandes aplausos, la presidencia del mitin sale del Teatro Principal y se dirige, acompañada de una multitud que llena la Plaza de la Constitución y la calle de Ciudadanos, al Gobierno Civil. Enseguida son recibidos los maestros con grande amabilidad por el señor Gobernador civil, D. Ricardo Terrades, a quien el Sr. Moreno, Presidente de la Asociación provincial del Magisterio, hace entrega de las conclusiones, rogando a la primera autoridad de la provincia, con frases de emoción y respeto, se digne elevarlas al Gobierno de la nación para que las convierta en realidad cuanto antes, ya que ellas expresan el sentir y el pensar, no ya sólo de los Maestros de esta provincia, sino de los de España entera.

El Sr. Gobernador lee en voz alta y con gran interés dichas conclusiones, las encuentra admirables, las suscribe como Catedrático que es, promete transmitir las inmediatamente al Ministerio y pronuncia sentidas frases de aliento y consideración al Magisterio.

La Comisión se retira muy agradecida de la amabilidad del Sr. Terrades, y al salir a la calle se encuentra con una multitud de Maestros que vitorea a su Presidente por el éxito del mitin. El Sr. Moreno repite a los maestros las palabras del Sr. Gobernador, el Sr. Costal da un

«¡Viva el Magisterio!» que es unánimemente contestado, y la manifestación se disuelve ordenada y serenamente, con un entusiasmo reflexivo, con una actitud dignísima y consciente, que rebosa fortaleza y virtualidad y que da la sensación de que los maestros de la provincia de Gerona han llegado a su mayor edad y que tienen el convencimiento de su valor moral y social como estamento insustituible para la formación del pueblo.

El mitin ha tenido un éxito, un éxito grande, enorme, no sólo por su importancia intrínseca y por su seriedad, elevación y ejemplaridad, sino también por las derivaciones e irradiaciones que ha de producir en lo sucesivo.

EL MAGISTERIO GERUNDENSE da las gracias a todas las personalidades que tan eficazmente han trabajado por el buen éxito del mitin, a todos los oradores que en él tomaron parte, a todas las entidades y personalidades adheridas, al Excmo. Ayuntamiento de Gerona, que cedió el Teatro, y al Sr. Alcalde D. Federico Bassols por su asistencia y sus amabilidades, al número ingente de maestros y maestras que acudieron, como no se había visto nunca en Gerona, a los alumnos de la Escuela Normal, que coadyuvaron a los trabajos de organización, y a todos los que directa o indirectamente han cooperado al gran éxito del mitin.

Un agradecimiento especialísimo merece el Diputado a Cortes por La Bisbal D. Salvador Albert, quien, a pesar de estar delicado de salud y vivir fuera de Gerona, no vaciló en acudir al mitin, tomando parte en él y haciéndonos saborear la galanura de su dicción y la exquisitez de su pensamiento.

Adhesiones recibidas.—De los Senadores por esta provincia D. Carlos Cusí y el Marqués de Camps.—De los Diputados a Cortes por Sta. Coloma, Gerona, Olot y Vilademuls Sres. Ventosa, Figols, Pons y Moxó, respectivamente. Los dos últimos habían manifestado deseos de asistir al mitin; pero no habiéndolo a última hora podido verificar, enviaron su conformidad a las conclusiones.—De D. Agustín Riera, Presidente de la Diputación provincial.—De D. Feliciano Hernanz, Juez de 1.^a instancia del partido de Gerona.—De D. Rafael Borrel, Diputado provincial por Olot-Puigcerdá.—De D. Valentín Górriz, Alcalde de Puigcerdá.—Y del Sindicato Centro Agrícola Social de S. Pedro Pescador.

A todos, nuestras más expresivas gracias.

Nota final.—La Comisión organizadora del mitin hubiera deseado que en él tomasen parte todas las fuerzas sociales y políticas de la provincia, y al efecto invitó a todas enviases sus delegaciones o representaciones. La Comisión lamenta que entre los oradores del mitin no haya habido ningún representante del partido regionalista ni de los partidos dinásticos.

Libros de texto.

Problema que presenta varios aspectos. Para ser breves, sólo nos ocuparemos del modo que podrían evitarse en el futuro y corregirse en el presente, muchas deficiencias que notamos en nuestra diaria labor.

En la actualidad, los libros de texto para las escuelas primarias pasan, en su mayoría, a informe del Consejo de Instrucción Pública y también, algunas veces, se someten a la censura de la Autoridad Eclesiástica. Sin pretender quitar un ápice de la importancia que éstos exámenes y censuras oficiales y eclesiásticas puedan tener, afirmamos que son insuficientes.

El maestro es el más interesado en que el libro reúna condiciones pedagógicas adecuadas al fin que persigue. Debieran, pues, establecerse por las Asociaciones del Magisterio, Comisiones técnicas encargadas de revisar las obras de texto usadas hoy y de informar sobre las que sus autores desearan publicar. Y todos los maestros nacionales no deberían usar, en sus escuelas, ninguna obra que no hubiera obtenido informe favorable.

Desde el primer día que tuvimos a nuestro cargo una sección de niños, nos dimos cuenta de como la mayoría de libros de texto, no obstante estar algunos bien orientados pedagógicamente, adolecían de defectos que una esmerada e imparcial revisión, por cultos maestros prácticos, hubiera evitado.

Un botón para muestra: en casi todas nuestras Escuelas se usa un libro de lectura, de impecable estructura didáctica, en el que se afirma, clara y rotundamente que las moscas son animales muy útiles, y mientras tanto, en las paredes de las salas penden letreros demostrando que las moscas son el azote de la humanidad.

Este es uno de los mil datos que hemos recogido en el examen somero de algunas obras de las más usadas. Indudablemente, otros compañeros habrán observado, al igual que los que subscriben, cosas semejantes que dificultan la labor escolar y a veces originan conflictos que ponen en peligro la reputación cultural que el maestro debe tener delante los niños y la sociedad.

Agradeceremos, sobre el particular, cuantos datos, observaciones, estudios y opiniones nos proporcionen los compañeros que gusten interesarse por este problema, de tanta importancia para el alumno, la escuela y el maestro.

JOSÉ LLOVERAS y NARCISA CARBÓ.

Llivia.

CRONICA GENERAL.

Asociación de Maestros Nacionales.

Partido de Puigcerdá.

ANUNCIO.

Se convoca a todos los Maestros del partido, a la reunión general extraordinaria que se celebrará en los locales de costumbre de Ripoll, Campodón y Puigcerdá a las diez horas del día nueve de Noviembre próximo.

Encarezco el mayor número de asistentes al acto.

Urtg, 25 Octubre de 1919.

El Presidente,
ISIDRO COLL.

* * *

Se ha cursado el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro Instrucción Pública.—Maestros Nacionales provincia Gerona reunidos Asamblea número cuatrocientos respetuosamente piden V. E. urgente reforma Estatuto referente jubilación forzosa no señalando tiempo servido en última categoría disfrutada.—*Presidente, LUIS MORENO*».

* * *

Con motivo de la conversa pedagógica que se celebrará en Figueras el domingo día 9 del actual, y en la cual el Maestro de Llers, D. Agustín Llorens, leerá y comentará un *Programa de Geografía*, el Presidente de «La Fraternidad», Sr. Navés, nos ruega encomendemos desde estas páginas a todos los Maestros y Maestras del partido de Figueras no deje de acudir ninguno, por la grande importancia que tendrá el acto. Al mismo asistirán, en calidad de espectadores, distinguidos Maestros de otros partidos y de la capital de la provincia.

* * *

El Sr. Batlle de Agullana, nos ruega hagamos presente a los compañeros de Figueras que no podrá concurrir a la reunión del día 9 de los corrientes por tener que asistir a la ceremonia de colocar la primera piedra de un Asilo-Hospital que debe verificarse en dicho día en el citado pueblo.

* * *

En la Escuela Normal de Maestros se han recibido los títulos profesionales de los Sres. D. Rafael Delclós, D. Jaime Villaronga, D. José Bardém, D. Juan Batlle y D. José M.^a Masó, quienes pueden ir a recogerlos en la Secretaría de dicho centro docente.

* * *

Aviso.—Para enterarles de un asunto interesante, se suplica a los maestros y maestras con oposiciones aprobadas en Rectorado y algún tiempo de servicios interinos, se sirvan dirigirse a D.^a María Vilá, Maestra, Cantallops, por la Junquera, Gerona.

* * *

Haberes de octubre.—Están desde el día tres a disposición de los Maestros.

* * *

Adultos de abril del partido de Puigcerdá.—La gratificación correspondiente, que vino consignada a favor del ex-habilitado Sr. Salamero, no ha podido todavía hacerla efectiva el Sr Roca, pero se ha interesado la rectificación del libramiento y es de suponer que se cobrará dentro del mes actual.

* * *

Las asociaciones de Gerona y Figueras, han satisfecho a la Provincial la cantidad que ésta les señaló últimamente.

También la asociación de Gerona ha abonado a la Nacional las cuotas de 1919.

* * *

Ha ingresado en la Sección de Socorros el Maestro de Vilopriu don Antonio Paltré.

* * *

Las hojas de servicio pedidas por la Inspección a los maestros se aceptarán sin estar certificadas.

ANUNCIOS

Una página.	10 pesetas trimestre
Media página	5'50 » »
Cuarto de página.	3 » »

Dirigirse a la Administración.